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Bài 1. a) Chứng minh với mọi số n lẻ thì 
[image: image1.wmf]n²4n5

++

 không chia hết cho 8.

           b) Tìm nghiệm 
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 của phương trình 
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Bài 2. Cho phương trình 
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 (m là tham số). Tìm các giá trị của m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
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 thỏa mãn điều kiện 
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Bài 3. a) Cho phương trình 
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. Tìm các giá trị của m sao cho phương trình có 4 nghiệm phân biệt.

           b) Cho a, b, c > 0 và 
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. Chứng minh rằng: 
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Bài 4. Cho đường tròn tâm O có hai đường kính AB và MN. Vẽ tiếp tuyến d của đường tròn (O) tại B. Đường thẳng AM, AN lần lượt cắt đường thẳng d tại E và F.

          a) Chứng minh rằng MNFE là tứ giác nội tiếp.

          b) Gọi K là trung điểm của FE. Chứng minh rằng AK vuông góc với MN.

Bài 5. Cho tam giác ABC vuông tại A. Vẽ đường thẳng d đi qua A sao cho d không cắt đoạn BC. Gọi H, K lần lượt là hình chiếu vuông góc của B và C trên d. Tìm giá trị lớn nhất của chu vi tứ giác BHKC.

HƯỚNG DẪN GIẢI

Bài 1. a) Ta có  
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. Vì n là số lẻ suy ra 
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, k là số nguyên

Ta có 
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 không chia hết cho 4. 

Vậy 
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b) Biến đổi tương đương phương trình ta được
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Với 
[image: image16.wmf]*

x;yN

Î

 suy ra 
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Do đó ta được 
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. Ta có 
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Từ đó ta suy ra kết quả tương ứng của x là 
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Vậy các bộ số 
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Bài 2. Ta có 
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nên phương trình luôn có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image24.wmf]12

x;x

x1, x2.

Theo hệ thức Vi – et ta có 
[image: image25.wmf]1212

m28

xx–;xx–

55

+==


Kết hượ với giả thiết 
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Bài 3. a) Ta có
[image: image28.wmf](

)

42

x–2m–2x2m–60

+=


(1)

Đặt 
[image: image29.wmf](

)

2

tx t0

=³

, khi đó phương trình trên trở thành 
[image: image30.wmf](

)

2

t–2m–2t2m–60

+=


Ta có 
[image: image31.wmf](

)

(

)

(

)

22

2

’m–2–2m–6m–6m10m–310

D==+=+>

 với mọi m  (2)

Phương trình (2) luôn có 2 nghiệm phân biệt.

Ứng với mỗi nghiệm 
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 thì phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt. Do đó phương trình (1) có 4 nghiệm phân biệt khi chỉ khi phương trình (2) có hai nghiệm phân biệt dương.
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Vậy 
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 thì phương trình đa cho có bốn nghiệm phân biệt.

b) Áp dụng bất đẳng thức Cauchy ta được  
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Cộng theo vế các bất đẳng thức trên ta được 
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Dễ thấy 
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Vậy bất đẳng thức được chứng minh. Đẳng thức xẩy ra khi và chỉ khi 
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	Bài 4. a) Tam giác ABE vuông tại B và BM vuông góc với AE nên ta có 
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Suy ra 
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Xét ΔAMN và ΔAFE có góc 
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Do đó ΔAMN và ΔAFE đồng dạng

Suy ra 
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Vậy tứ giác MNFE nội tiếp đường tròn.

b) Ta có 
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Do đó 
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Vậy AK vuông góc với MN

	Bài 5. Ta có 
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Dễ dàng chứng minh bất đẳng thức 
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Tương tự ta có 
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Suy ra 
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Đặt 
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Vì 
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[image: image66.wmf]AHBHABAHBHm

CKAKACCKAKn

+

====

+

 Nên 
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Hay 
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Chu vi tứ giác BHKC là 
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Vậy chu vi BHKC lớn nhất là 
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